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Sylwestrowy wieczór to dla wielu Polaków najbardziej huczna impreza w  roku.

W  ostatnich latach liczne biura podróży oferują możliwość spędzenia sylwestra

w  atrakcyjnych miejscach w kraju i poza jego granicami: w tropikach, w górskich kurortach.

Z drugiej strony, wielu z nas przywita Nowy Rok u siebie w domu. Postanowiliśmy

sprawdzić, które ze sposobów spędzenia tej nocy cieszą się największą popularnością1.

CZY SYLWESTER JEST WAŻNYM DNIEM?

Polacy przywiązują dużą wagę do tradycji pożegnania starego i powitania Nowego

Roku. Większość z nas (66%) uważa noc sylwestrową za ważną, tylko nieliczni traktują ją jak

każdą inną.

Tabela 1 w procentach

Czy ostatni dzień roku, sylwester, jest dla Pana(i) Wskazania respondentów według terminów badań
osobiście ważnym dniem czy też mało ważnym? XII ‘97 XII ‘98

Bardzo ważnym 17 17

Raczej ważnym 51 49

Raczej nieważnym 25 26

Zdecydowanie nieważnym 6 4

Trudno powiedzieć 2 4

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (103) przeprowadzono w dniach 3-8 grudnia ‘98 na 1086-osobowej
reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.
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Sylwester jest najważniejszy dla ludzi młodych oraz robotników: zdecydowana

większość najmłodszych respondentów (80%) i robotników wykwalifikowanych (78%)

przywiązuje do niego wagę. Ostatni dzień roku jest też najważniejszym świętem dla osób

z  wykształceniem zasadniczym zawodowym.

Odmienny stosunek mają do sylwestra osoby starsze. Wśród Polaków w wieku

emerytalnym 41% uważa powitanie Nowego Roku za zdarzenie raczej lub zupełnie nieważne,

jednak również wśród nich przeważają ci, którzy przywiązują do niego wagę. W grupach

zawodowych najmniejsze znaczenie ma ten dzień dla inteligencji oraz rolników.

GDZIE POWITAMY NOWY ROK?

Mimo że organizowanie sylwestra jest dość popularne w naszym kraju, spędzanie go

na przyjęciach czy balach nie jest powszechne. Dwie trzecie Polaków będzie bawić się w tę

noc w domu z rodziną, a dalsze 5% u siebie w gronie znajomych. Mniej niż co dziesiąty

respondent wybierze się w odwiedziny do przyjaciół, a tylko 6% na bal czy też do restauracji.

Dość liczna grupa ankietowanych nie powzięła jeszcze decyzji w tej kwestii: może zdecydują

się w ostatniej chwili na wyjazd lub zorganizują przyjęcie.

Tabela 2 w procentach

Gdzie zamierza Pan(i) spędzić sylwestra?
Wskazania respondentów według terminów

badań

XII ‘97 XII ‘98

W domu, w gronie rodzinnym 66 65

Na prywatnym spotkaniu ze znajomymi u siebie w domu 5 5

Na prywatnym spotkaniu w mieszkaniu znajomych, przyjaciół 9 9

Na balu, w restauracji, w kawiarni 6 6

Wyjeżdżam na sylwestra w kraju lub za granicę 1 3

W inny sposób 3 2

Jeszcze nie wiem 9 9

Nie mam zwyczaju obchodzenia sylwestra 1 2
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Nie ma nic dziwnego w fakcie, że w sylwestra najbardziej chcą się bawić najmłodsi:

jedynie 26% osób w wieku od 18 do 24 lat zostanie w domu z rodziną. Zwłaszcza ci z nich,

którzy jeszcze nie pracują, chcą opuścić dom na tę noc: tylko 15% uczniów i studentów spędzi

go z rodziną, co dla większości z nich zapewne oznacza „z rodzicami”. Dla porównania,

najstarsi wyraźnie nie przejawiają ochoty do zabawy: 87% respondentów powyżej 64 lat nie

ruszy się z domu.

Na imprezach, prywatkach u kolegów i przyjaciół spotkają się najczęściej uczniowie

i  studenci (35%), a także pracownicy fizyczno-umysłowi (pracownicy sklepów, punktów

usługowych itp., listonosze, konduktorzy, podoficerowie). Wielu uczniów i studentów (22%)

zamierza też gdzieś wyjechać, aby przywitać Nowy Rok; przerwa świąteczno-noworoczna

sprzyja wyjazdom w góry, na narty itp.

Na balu, w restauracji, w kawiarni będą się najczęściej bawić prywatni przedsiębiorcy.

Stosunkowo licznie wybiorą się do lokalu najmłodsi ankietowani, jednak raczej pracujący niż

uczący się.

Wysokie koszty balów, imprez sylwestrowych i wyjazdów powodują, że są one dostępne

dla ankietowanych będących w lepszej sytuacji materialnej. Prawie trzy czwarte badanych

o  najniższych dochodach na osobę pozostanie w domu; zrobi tak mniej niż połowa

respondentów najlepiej sytuowanych.

!

! !

Mimo że sylwester jest dla większości z nas ważnym dniem w roku, najczęściej

spędzimy go u siebie w domu. W miarę popularne jest spędzanie ostatniej nocy w roku na

prywatkach, nieco mniejszym wzięciem cieszą się imprezy w lokalach gastronomicznych.

Sylwester to przede wszystkim święto ludzi młodych.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy ostatni dzien ´ roku, sylwester, jest dla Pana(i) osobis ´cie waz ˙nym dniem
czy tez ˙ mało waż nym?

(%)

Bardzo Raczej Raczej Zdecydowanie Trudno Liczba
ważnym ważnym niewaz˙nym niewaz˙nym powiedziec ´ osób

Ogółem 17 49 26 4 4 1086

Płeć
Mężczyz´ni 17 52 22 4 4 515
Kobiety 17 47 29 4 3 571

Wiek
18-24 lat 20 60 16 3 1 155
25-34 16 55 24 3 2 191
35-44 16 56 22 3 3 210
45-54 12 47 32 4 6 213
55-64 23 40 27 4 6 147
65 lat i wie ˛cej 18 37 33 8 4 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 52 24 6 3 391
Miasto do 20 tys. 18 45 30 5 1 130
od 21 do 100 tys. 21 44 26 3 7 211
101-500 tys. 19 51 24 4 2 223
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 13 51 30 1 4 131

Region
Północny 17 56 21 3 2 120
Zachodni 20 47 29 2 1 112
Środkowozachodni 22 47 22 5 5 173
Środkowy 12 47 29 3 8 183
Wschodni 14 38 35 7 5 137
Południowo-wschodni 16 52 28 4 0 168
Południowo-zachodni 19 56 19 4 3 192

Wykształcenie
Podstawowe 14 46 28 7 5 356
Zasadnicze zawodowe 18 56 20 3 2 274
Średnie 20 47 26 2 4 358
Wyższe 13 51 31 4 1 97

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 11 43 38 5 3 84
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 25 46 25 2 2 117
Pracownicy fiz.- umysł. 19 55 19 4 3 108
Robotnicy wykwalifikowani 13 65 20 0 2 101
Robotnicy niewykwalifik. 13 57 20 3 7 37
Rolnicy 12 42 38 5 3 63
Pracuja ˛cy na własny rach. 14 63 21 0 2 38

Bierni zawodowo
Rencis´ci 16 49 23 6 6 140
Emeryci 17 34 37 7 5 196
Uczniowie i studenci 23 55 15 6 2 54
Bezrobotni 12 66 21 1 1 85
Gospodynie domowe i inni 30 51 14 4 2 60

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 18 50 24 3 5 120
sekt. pan ´stw.,publicznym 15 52 29 3 1 111
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 18 54 27 0 2 88
sekt. pryw. poza rolnict. 18 52 22 4 4 178
prywatnym gosp. rolnym 11 42 38 5 4 70

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 15 52 25 6 3 201
276 - 399 18 49 24 5 4 146
400 - 549 18 49 26 5 2 231
550 - 799 19 44 29 2 5 164
Powyżej 799 zł 20 48 28 0 3 132

Ocena własnych war. mater.
Złe 12 49 29 7 4 309
Średnie 17 50 25 4 4 495
Dobre 23 49 24 2 1 280

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 40 27 9 2 57
Raz w tygodniu 17 51 26 3 3 562
Kilka razy w miesia ˛cu 18 46 23 3 9 175
Kilka razy w roku 15 51 28 4 3 190
W ogóle nie uczestniczy 16 50 27 6 1 100

Poglą dy polityczne
Lewica 16 54 25 3 2 255
Centrum 17 49 26 3 4 272
Prawica 22 48 24 4 2 296
Trudno powiedziec ´ 12 47 27 7 6 261
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Tabela 2. Gdzie zamierza Pan(i) spędzić sylwestra?
1 - W domu, w gronie rodzinnym; 2 - Na prywatnym spotkaniu ze znajomymi u siebie w domu; 3 - Na prywatnym
spotkaniu w mieszkaniu znajomych, przyjaciół ; 4 - Na balu, w restauracji, w kawiarni; 5 - Wyjeżdżam
na sylwestra za granicę; 6 - Wyjeżdżam na sylwestra, ale spędzę go w kraju; 7 - W inny sposób;
8 - Jeszcze nie wiem; 9 - Nie mam zwyczaju obchodzenia sylwestra

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 Liczba
osób

Ogół em 65 5 9 6 0 2 2 9 2 1086

Pł eć
Mężczyźni 62 3 11 6 0 3 3 10 1 515
Kobiety 67 6 8 6 0 2 1 8 2 571

Wiek
18-24 lat 26 10 28 12 1 8 4 10 0 155
25-34 48 6 14 8 0 2 2 19 0 191
35-44 63 5 8 10 0 1 2 10 1 210
45-54 79 2 4 4 0 0 2 6 3 213
55-64 82 3 3 1 0 1 1 6 3 147
65 lat i więcej 87 1 2 0 0 3 0 2 5 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 73 3 6 5 0 1 0 7 3 391
Miasto do 20 tys. 59 5 6 8 1 4 6 8 4 130
od 21 do 100 tys. 63 5 12 6 0 2 2 9 0 211
101-500 tys. 56 5 12 7 0 5 3 13 0 223
501 tys.i więcej mieszk. 63 5 13 7 0 2 1 8 0 131

Region
Pół nocny 56 5 11 8 0 0 5 14 0 120
Zachodni 71 1 11 6 0 3 4 3 2 112
Środkowozachodni 64 7 7 10 1 1 1 8 2 173
Środkowy 69 3 9 6 0 3 0 10 0 183
Wschodni 71 5 10 1 0 2 0 8 3 137
Poł udniowo-wschodni 63 6 6 7 0 4 1 7 5 168
Poł udniowo-zachodni 60 4 12 6 0 3 4 12 0 192

Wykształ cenie
Podstawowe 79 2 6 2 0 1 1 5 5 356
Zasadnicze zawodowe 63 6 10 4 0 2 2 13 0 274
Średnie 55 6 11 12 0 3 3 9 1 358
Wyższe 55 4 15 7 0 6 2 12 0 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 6 13 8 0 5 2 12 0 84
Prac.umysł .niż.szczebla 59 5 12 12 1 1 1 8 0 117
Pracownicy fiz.- umysł . 47 5 20 8 0 0 6 13 0 108
Robotnicy wykwalifikowani 63 4 8 6 0 0 2 16 0 101
Robotnicy niewykwalifik. 54 12 7 9 0 2 6 7 3 37
Rolnicy 74 0 5 4 0 0 0 11 6 63
Pracujący na wł asny rach. 49 3 8 16 0 0 2 22 0 38

Bierni zawodowo
Renciści 85 2 3 1 0 1 2 4 3 140
Emeryci 86 1 3 1 0 2 1 1 4 196
Uczniowie i studenci 15 7 35 6 0 22 3 11 0 54
Bezrobotni 64 10 6 7 0 3 1 7 1 85
Gospodynie domowe i inni 60 9 6 8 1 2 0 15 0 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 63 6 11 9 0 1 4 6 0 120
sekt. państw.,publicznym 69 2 12 2 0 1 2 12 0 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 42 9 14 12 0 4 4 15 0 88
sekt. pryw. poza rolnict. 48 6 14 12 1 2 2 14 1 178
prywatnym gosp. rolnym 74 3 3 3 0 0 0 10 7 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 73 4 7 6 0 0 1 6 3 201
276 - 399 69 6 8 2 0 1 3 9 2 146
400 - 549 66 6 10 5 0 3 2 6 1 231
550 - 799 69 5 11 5 0 4 1 4 0 164
Powyżej 799 zł 49 2 18 11 0 7 2 10 0 132

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 76 3 6 4 0 0 1 6 4 309
Średnie 67 6 8 5 0 2 2 9 1 495
Dobre 48 3 16 12 1 5 3 12 0 280

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 71 5 9 0 0 7 1 2 5 57
Raz w tygodniu 66 5 7 8 0 2 2 10 1 562
Kilka razy w miesiącu 66 5 12 6 0 2 1 8 1 175
Kilka razy w roku 63 5 13 6 0 2 1 9 2 190
W ogóle nie uczestniczy 58 1 15 3 1 4 6 9 3 100

Poglądy polityczne
Lewica 67 7 9 6 0 1 4 5 0 255
Centrum 63 5 9 6 0 6 1 9 2 272
Prawica 61 4 11 7 0 2 2 12 1 296
Trudno powiedzieć 68 3 8 5 0 1 1 9 5 261


